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ВСТУП 

Актуальність теми. Значення організації праці в сучасних ринкових 

умовах обумовлене тим, що на робочому місці люди в середньому проводять 

третину свого свідомого життя. Раціоналізація діяльності співробітників 

організації та їх результати а також досягнення стають підґрунтям існування 

та розвитку організації в умова жорсткої конкуренції на ринку. А також 

одним з важливих напрямків організації праці є нормування праці. 

На даний час вдосконалення організації праці відіграє суттєву роль в 

кожній організації. Вона являється інструментом планування, обліку та 

аналізу затрат праці. Застосовуючи норми праці, організація скорочує 

витрати на свою продукції, а співробітники використовують свій час 

раціонально. 

Вибір або створення оптимальної системи організацій праці на 

сьогоднішній день є необхідною умовою успішного функціонування будь-

якої системи управління господарською діяльністю як на мікро так і макро 

рівні. Під організацією праці розуміється система регулювання спільної праці 

працівників підприємства та апарату управління. Застосування обґрунтованої 

моделі організації праці поряд з іншими факторами призводить до зниження 

витрат виробництва та збільшення продуктивності праці, що в кінцевому 

підсумку збільшує дохід підприємства. 

В зв’язку зі змінами які відбуваються на ринку праці та соціально-

трудових відносинах суттєво змінюється політика щодо організації праці. 

Організація праці на підприємстві має включати заходи щодо визначення 

критеріїв справедливої оцінки професійних якостей персоналу для 

встановлення оптимальних умов праці.  

Робота щодо вдосконалення організації праці на підприємстві 

покладається на керівників та працедавців. Однак, велика кількість 

керівників підприємств та структурні підрозділи які займаються управлінням 

персоналом стали зменшувати значення організації праці. Хоча за рахунок 



4 

 
раціональної організації праці можна подвоїти об’єм виробництва без 

залучення додаткових ресурсів та вкладень.  

Організація праці сприяє раціональному поєднанню техніки та 

персоналу, оптимізує ефективне використання праці, забезпечує збереження 

здоров'я працівників та підвищення задоволеності працею за рахунок зміни 

його змісту. Під організацією праці розуміють діяльність щодо 

запровадження рекомендацій науки з ціллю раціоналізації процесу праці.  

Головним з факторів, який визначає систему організації праці виступає 

технічна база виробництва та професійно-виробнича характеристика робочої 

сили, і об’єктивно обумовлене зростання вимог співробітників до організації 

праці, його змісту, умовами та оплатою праці з іншої, актуалізували 

проблему пошуку прогресивних форм організації праці, які відповідають 

параметрам техніки та характеристикам персоналу.  

Теорія і практика господарювання показали, що в найбільшій ступені 

цим вимогам відповідають такі форми та методи організації праці, які 

підсилюють роль людини в прийняті рішень, роль високоефективних 

робочих груп в вирішенні складних виробничих питань, підвищуючи при 

цьому значення самоорганізації працівників в трудовому процесі.  

Необхідною умовою соціально-економічного розвитку суспільства 

являється підвищення ефективності економіки при одночасному посиленні її 

соціальної направленості, комплексне вирішення завдань щодо регулювання 

та контролю соціально-економічних процесів в сфері організації праці. В 

якості одного з дієвих засобів вирішення цих питань має розглядатись 

вдосконаленням організації праці.  

В умовах реалізації принципів ринкової економіки зростає роль 

організації праці як елементу управління стабільністю економічного, 

технічного та соціального розвитку підприємства будь-якої форми власності. 

Причому своє місце в цьому процесі займає організація праці спеціалістів. 

Стан організації праці співробітників в ринкових умовах варто розглядати в 
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якості одного з важливих критеріїв техніко-економічного, організаційного та 

соціального обґрунтування рішень які приймаються в сфері управління 

виробництвом та трудовим потенціалом працівників з врахуванням всієї 

сукупності факторів, які впливають на собівартість продукції чи надання. 

Наявність взаємозв’язку між ефективністю використання праці та 

загальними економічними результатами діяльності підприємства в нових 

умовах, і в першу чергу, собівартість продукції, викладає необхідність 

систематичного зниження частки трудових затрат, підвищує роль та значення 

роботи щодо організації та нормування праці на підприємстві. Раціональна 

організація праці співробітників являється в умовах ринкових відносин 

одним з важливих умов забезпечення благополуччя підприємства, 

конкурентоспроможності продукції яке воно випускає або послуги що надає. 

На даний час все гостріше відчувається необхідність в вирішенні 

питань організації та нормування праці на підприємстві, в раціональному 

використанні робочого часу, витрат праці. Для успішної діяльності 

підприємства, особливо в умовах ринкового середовища, необхідно 

здійснювати пошук  найкращих рішень в сфері трудової діяльності, розробка 

стратегії і тактики підвищення ефективності праці персоналу. Тактика 

досягнення більш високих результатів передбачає розробку та здійснення 

заходів щодо виявлення та використання резервів підвищення ефективності 

праці. Стратегія передбачає визначення основних напрямів підвищення 

ефективності праці персоналу на основі комплексного використання всіх 

наявних факторів та ресурсів.  

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження являється вивчення 

організації праці в сучасних умовах формування та розвитку соціально-

трудових відносин та розробка рекомендацій щодо її вдосконалення.  

Щоб досягти поставленої мети необхідне вирішення ряду завдань: 

- дослідити теоретичні аспекти праці персоналу підприємства; 
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- провести аналіз організації праці як одного з факторів підвищення 

ефективності діяльності підприємства; 

- здійснити характеристику основних елементів організації праці та її 

форми; 

- охарактеризувати якісні показники персоналу досліджуваного 

підприємства; 

- проаналізувати фактори впливу на організацію праці працівників; 

- вивчити організацію робочого місця як засобу вдосконалення 

організації праці; 

- розробити план заходів щодо організації праці персоналу; 

- запропонувати шляхи вдосконалення організації праці на 

досліджуваному підприємстві.  

Методичною основою при написанні роботи стали наукові праці таких 

вчених як: Андрющенко А. І. [2], Богиня Д. П [6], Ващенко Н.В. [9], Гетьман 

О.О.[12],  Дахно І.І. [15], Захарова О.В. [20], Качан Є.П. [24], Мельникова К. 

В. [32], Носик О. М. [34], Осовська Г.В. [36], Родченко В.В. [40], Стройко Т. 

В. [46], Ткаченко А.М. [49], Цимбалюк С.О. [55], Чернова Л. П. [57], Щербак 

В.Г. [60], Яременко В.А. [63].  

Об’єкт дослідження виступає персонал ТОВ «Гермес Світ».  

Предметом дослідження  система організації праці на досліджуваному 

підприємстві та шляхи її удосконалення. 

Методи дослідження.  Теоретичним і методологічним підґрунтям 

виконання дослідження стали: діалектичний метод пізнання, наукові методи 

та фундаментальні основи економічної теорії, наукові дослідження 

українських та закордонних вчених з питань підвищення ефективності 

організації праці на підприємстві. У процесі виконання роботи були 

використані такі методи: системно-аналітичний;; економіко-статистичний; 

табличний та графічний; порівнянь; аналізу і синтезу; системно-ситуаційний 

–; абстрактно-логічний.  
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Практичне значення одержаних результатів полягає в 

характеристиці основних елементів організації праці та її форм. Аналізі 

кількісних та якісних показників персоналу підприємства. Розробці плану 

заходів та  шляхів вдосконалення організації праці на підприємстві.  

Апробація результатів дослідження. Проблеми організації праці 

презентувались на науковій конференції студентів і магістрантів за 

підсумками НДР у 2023-2024 навчальному році. 

Публікації Результати дослідження опубліковані в збірнику наукових 

праць студентів та магістрантів в Кам'янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка [Електронний ресурс]. Кам'янець-

Подільський: Кам'янець-Подільський національний університет імені Івана 

Огієнка, 2024. Випуск 18. 266 с.  

Обсяг та структура роботи. Робота складається зі вступу трьох 

розділів висновків списку використаної літератури.  
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ВИСНОВКИ  

Організація праці займає одне з головних місць серед факторів, які 

визначають ефективність виробництва. Без відповідної організації праці, 

підприємство не може існувати успішно. 

Організація праці ґрунтується на пізнанні та використанні ряду точних 

наук, їх законів, методів та принципів. Математичні методи знайшли широке 

використання при розробці нормативних матеріалів, які використовують під 

час розрахунку норм праці, в методичних рекомендаціях вивчення затрат 

робочого часу, при вдосконаленні організації робочих місць або визначенні 

чисельності співробітників. 

Під час організації трудового процесу потрібно детально продумати та 

оцінити можливі варіанти організації праці та обрати з великої кількості ті 

які найбільше підходять. Окрім того, необхідно визначати конкретні міри, які 

варто приймати у випадку порушення однієї з ланок трудового процесу. 

Важливою та необхідною якістю організатора являється вміння наперед 

передбачити певний вихід з ситуації. Відсутність узгодженості однозначно 

призведе до втрати робочого часу та простою виробництва.  

Визначення ефективності праці має велике практичне значення для 

розробки стратегії і тактики під час вирішення питань забезпечення успішної 

діяльності підприємств в умовах розвитку ринку. Такий процес пошуку 

найкращих рішень в різноманітних сферах трудової діяльності полягає в 

досягненні найкращих результатів при постійному скороченні витрат на 

одиницю цих результатів.  

Провівши аналіз наукової літератури на даний момент можна виділити 

наступні фактори ефективності діяльності підприємства: 

- загальносистемні фактори. Вони визначають передумови 

ефективного функціонування підприємства до яких відносяться ступінь 

реалізації принципів діяльності підприємства, організаційна культура, 
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обґрунтовані системи відбору та оцінки організаційних рішень, наявність 

організаційного механізму який забезпечує координацію та забезпечує 

взаємозв’язок виробничих процесів; 

- зовнішні фактори обмеження діяльності підприємства. Ці 

фактори обумовлені вимогами зовнішнього середовища: правовими, 

політичними, економічними, культурними, соціальними, технологічними та 

обмеженістю інвестиційних ресурсів підприємства; 

- фактори управління розвитком підприємства. Дані фактори 

залежать від наявності та можливості інформації, науки та природних 

особливостей (клімат, екологія, природні ресурси, демографія). 

Значення організації праці збільшується по мірі розвитку конкуренції, 

при якій найбільшу вагу набуває результативність праці, яка здійснює 

вирішальний вплив на ефективність виробництва та фінансово-господарської 

діяльності підприємства. Правильно організована праця сприяє ефективному 

використанню обладнання та часу, працюючих на ньому співробітників, що 

збільшує продуктивність праці.  

Підготовці висококваліфікованого персоналу має передувати 

професійний відбір кандидатів на те чи інше місце шляхом перевірки стану 

психічного та фізичного здоров'я, виміру певних психофізіологічних 

параметрів людини, які необхідні для обраної ним професії, використання 

тестової та інших методик які розраховані на певний контроль діяльності 

працівників. 

На досліджуваному підприємстві ситуація щодо кількісного та якісного 

складу персоналу не є занадто втішною. Керівництву варто приділити значну 

увагу як до збереження кількісного складу працівників так і вдосконалення 

якісних показників особливо таких як вік персоналу та рівень освіти. Для 

цього необхідно вжити ряд заходів щодо вдосконалення організації праці та 

системи мотивування працівників.  
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Щодо наукової організації праці під умовами праці розуміється 

сукупність факторів виробничої сфери, які здійснюють вплив на 

функціональний стан працівника, працездатність, здоров'я, відношення до 

праці та не ефективність виробництва. Взагалі фактори, які формують умови 

праці, поділяться на дві великі групи: фактори які не залежать від 

особливостей виробництва, та фактори які визначаються особливостями 

виробництва. До першої групи відносяться природні, соціально-економічні та 

інші фактори, які відносяться до другої групи, розділяються на виробничі та 

соціально-психологічні. 

Для розмежування функціональних станів організму та встановлення 

категорії важкості робіт при проведені дослідження були використані, крім 

того, наступними показниками: 

- співвідношення між працюючими та забезпечуючими 

функціями організму має бути збережений баланс; 

- тривалість періоду та повнота відновлення порушених функцій 

під час відпочинку; 

- конфігурація та співвідношення періодів на кривих 

працездатності та продуктивності праці;  

- кількість та важкість виробничих травм, які виникають як 

наслідок підвищення виробничої втомлюваності співробітників; 

- структура та рівень, а також найбільш можливі причини 

професійних та захворювань які викликані особливостями виробництва на 

тому чи іншому підприємстві отримані в наслідок важкої роботи та 

незадовільних умов праці. 

- техніко-економічні показники, виробіток, якість виконуваної 

роботи, затрати часу на виконання окремої операції тощо. 

Основними заходами удосконалення організації праці щодо зниження 

фізіологічної та нервово-психологічної напруги на ТОВ «Гермес Світ» варто 

віднести наступні:  
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- підвищення рівня механізації та автоматизації трудоємних 

виробничих процесів, використання сучасної високопродуктивної техніки 

яка дозволяє досягти більш кращих результатів; 

- вдосконалення організації робочих місць з врахуванням 

особливостей виробництва та сучасних тенденцій; 

- організація прийомів та методів праці з використанням дієвих 

методик; 

- оптимізація темпів роботи, з врахуванням фізіологічних 

особливостей кожного окремого працівника; 

- оптимізація режиму праці та відпочинку, що дозволить 

покращити не тільки фізіологічні показника але й мікроклімат в колективі; 

- покращення транспортного обслуговування робочих місць, 

пов’язаних з важкими предметами праці;  

- науково обґрунтоване встановлення норм обслуговування 

обладнання та норм часу щодо його обслуговування з врахуванням об’єму 

інформації, який працівник може правильно сприймати, опрацювати на 

прийняти своєчасно правильне рішення; 

- чергування робіт, які вимагають участь різних аналізаторів 

слуху, зору, сприйняття та інші;  

- чергування робіт, які вимагають переважно розумового 

навантаження з виконанням фізичних робіт; 

- чергування робіт різноманітної важкості та інтенсивності для 

збалансування навантаження на працівників; 

- оптимізація режимів праці та відпочинку; 

- попередження про зниження монотонності праці шляхом 

підвищення змісту праці; 

- ритмізація праці (робота за графіком зі зниженням на 10-15% 

навантаження в першу та останню годину робочої зміни); 
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- комп’ютеризація розрахункових та аналітичних робіт, широке 

використання персональних комп’ютерів в практиці управління 

виробництвом, організація цифрових баз даних щодо різних аспектів 

виробничої діяльності та інші. 

Керівники сучасних підприємств дійшли до висновку, що проблему 

переходу управлінських процесів на наукові основу організації праці 

необхідно вирішувати комплексно, не здійснюючи поділ на 

експериментальну впровадження на окремому структурному підрозділі.  

Впровадження організації праці в діяльності підприємства дасть лише 

позитивний результат, коли поєднання науки та практики управління буде 

проводитись одночасно на всіх рівнях. Організовуючи процес праці того чи 

іншого структурного підрозділу, варто звертати особливу увагу на специфіку 

його застосування відповідно до задач підприємства, так як організація праці 

різноманітних категорій працівників неоднорідна. Саме зміст відрізняє 

одного співробітника від праці іншого. 

Сучасна діяльність керівника підприємства та спеціалістів з управління 

персоналом ніколи не буде успішною без теоретичних знань та практичних 

навиків в сфері організації праці персоналу підприємства.  
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